

A távoli óriás és az apró szomszédok

Donald Trump még a legjobb barátai is meg tudják lepni. Mikor az Egyesült Államok 47. elnöke tavaly november 5-i megválasztása után készült arra, hogy január 20-án ünnepélyes beiktatásával visszaköltözhessen a washingtoni Fehér Házba, az egész világ egy beharangozott meglepetésre várt: a „békepárti erők” élharcosa be fogja fejezni az orosz agressziót és a harcokat Ukrajnában. Senki nem tudta, milyen fondorlatos megoldással fog fegyverszünetet, tán még békét is elérni, de a lehengerlő propagandagépezete csak az időpontnál engedett meg kérdőjelet.

Ténylegesen a legrosszabb történet, amit a világ patriótái el tudtak volna képzelni: Trump szankciókkal fenyegette meg Vlagyimir Putyin orosz elnököt, hasonló lépésekkel, melyeket a jobboldali európai kormányok a háború kezdetétől hatástalannak, sőt károsnak kiáltottak ki! Az amerikai elnök talán mégsem varázsló, hanem reálpolitikus? Szijjártó Péter magyar külügyminiszter egy Marco Rubio újdonsült amerikai kollégájával folytatott telefonbeszélgetés után mindenesetre vétó helyett megszavazta az EU legújabb szankcióit. „Az Európai Bizottság elkötelezte magát az Európai Unió tagországaiba vezető földgáz- és kőolajvezetékek védelme mellett” – írta a Facebook-oldalán. Így egészen másképp hat Trump szankciós fenyegetése.

Trump megítélése attól függ, hogy a szemlélő politikai megváltót, erővel és erőszakkal hatalmat gyakorló kalandort, nagyzási mániában szenvedő üzletembert vagy örültet színjátékos labilis személyiséget lát-e benne. Köztes vagy vegyes megoldás nehezen képzelhető el. „Egyetlen tollvonással a Mexikói-öbölből Amerikai-öblöt csinált. Evés közben perze megjött az étvágy: miért is ne követ-

kezzen Grönland, sőt a Panama-csatorna?” – írta a Transtelex online-újságban László László erdélyi történelemtanár, és szójátszva hozzátette: „Trump amúgy is kedveli a panamázást.” Hasonló ítéletet kap „a felturbózott királycsináló, Elon Musk”, aki „levetette a maszkját és nyíltan heilezett. ... Egy hét se telt el karlendítős botránya óta, de váratlanul beköszönt a német szélsőjobboldal kampányrendezvényére, ahol már a német kultúra felhígulásáról beszélt, meg arról, hogy ideje lenne már túllépni a múlt bűnein.” – fogalmazott László László a írásában, melynek találó címet adott: „szarkasztikus jegyzetek a hírcsaj közepéből”.

Közben Trump már továbblépett a hírcsaj közepén. Sok más rendelet mellett repülőt is indított: illegális kolumbiái bevándorlókat akart hazavitetni, csak sajnos elfelejtette a bogotai kormányt értesíteni. Miután az amerikai elnök elárastotta Kolumbiát szankciókkal, az ottani elnök a saját repülőgépet küldte a migránsokért...

De erőből nehéz megoldani a migrációval összefüggő problémákat. A Neue Zürcher Zeitung című konzervatív napilap így kommentálta Trump első döntéseit: „Az a tény, hogy ezeknek az intézkedéseknek a többsége törvényt vagy alkotmányt sért, nem akadály Trump számára – ellenkezőleg. Ezzel demonstrálja hatalmi tudatát és eltökéltségét. ... Aki azonban érdekelt a határrendszer szükséges szigorításában és a menekültügyi rendszer régóta esedékes, visszaélésekre is hajlamos reformjában, az nem elégedhet meg Trump rendeleteivel.” Miért? „Nagyon gyorsan feltartóztatják ezt a döntését a jogi problémák és a bíróságok. A migrációs politika azonban nem a bíróságra, hanem a kongresszusra tartozik.”

A lengyel Rzeczpospolita című napilap pozitívan látja Trump második ciklusának kezdetét: „A 200 rendelet az új elnök erejét és cselekvőképességét mutatja. ... A Trump 2.0 más lesz, mint a 2017 és 2021 között megtapasztalt elnöksége. Az általa meghirdetett »aranykor« egy dobütéssel kezdődik, tettekkel, nem pedig elmélkedéssel. Volt elég idő az előzetes gondolkodásra és felkészülésre.”

De nem csak a hatalmas Egyesült Államokban – amely Trump akarata szerint Grönlanddal, Kanadával és Panamával gyarapodhatna – változott a politikai rendszer, hanem az apró Ausztriában is (itt pont változóban van). Még leírni is nehéz, milyen sárdobálással tarkított körtáncok után tárgyalnak a szeptember 29-i palamenti választás győztesei. Herbert Kickl, az Ausztria Szabadelvű Pártja (FPÖ) elnöke lesz minden bizonynyal a kancellár, és az Osztrák Néppárt (ÖVP) új főnöke, Christian Stocker, a „Vize”. De hivatalosan nem lehet tudni, hogy hol tartanak a koalíciós tárgyalások, csak egy biztos: bizonyos témákban nagyon nehéz lesz az egyezkedés, például a Sky Shield elnevezésű európai légvédelmi rendszerben való részvételtől.

Ebben az összefüggésben különlegesen izgalmas lett egy interjú, amit Orbán Balázs, Orbán Viktor magyar miniszterelnök politikai igazgatója adott egy osztrák lapnak. A szokásos együttműködésről szóló szép mondatok után a Pragmaticus újságírója rákérdezett, hogyan változtathatja meg a két ország viszonyát Kickl kancellári kinevezése. Orbán Balázs szerint az FPÖ aggályai a brüsszeli és nyugati globalista, liberális elittel kapcsolatban hasonlítanak arra, amit a magyar kormány is tapasztalt. „Sok közös problémánk van, hiszen Brüsszel ugyanúgy próbálja meg aláadni



Tél I.

a magyar és az osztrák nemzeti érdeket, tehát aktívan kellene együtt dolgozunk annak érdekében, hogy megvédjük a társadalmunkat.”

Közben már támadni is tudnak. Kickl – Orbán és a szlovák Robert Fico mellett – hamarosan három kormányfő lesz az uniós csúcstalálkozókon, akik „engedékenységet tanúsítanak az agresszor Putyin iránt, és egyértelműen tartózkodnak Ukrajnával szemben” – írta a konzervatív német Die Welt. A lap szerzője szerint elképzelhető, hogy az októberi csehországi választásokon Andrej Babis győz – akkor négy jobboldali párt kormányozna Kelet-Közép-Európában.

Legalább két kérdés marad megválaszolatlanul. Az egyik: Hogyan fog az EU-ellenes FPÖ együttműködni az európarát ÖVP-vel? És mit csinálnak az apró közép-európai szomszédok, mint Ausztria, Csehország, Magyarország és Szlovákia, ha az óriási Egyesült Államok érdekei nem egyeztethetők össze az övéikkel?

MARTOS PÉTER

Az oligarchia és az uralkodó elitek

A nemzethez intézett búcsúbeszédében Joe Biden elnök arra figyelmeztetett, hogy az amerikai demokrácia a technológiai milliárdosok „oligarchiájába” csúszik.

Biden kijelentette: „Amerikában ma egy olyan oligarchia alakul ki, amely rendkívüli gazdagsággal, hatalommal és befolyással rendelkezik, amely szó szerint fenyegeti egész demokráciánkat, alapvető jogainkat és szabadságukat, és mindenki számára méltányos esélyt ad az előrejutásra”. Baljóslóan kongatta a vészharangot az általuk „leomló” sajtószabadság, a dezinformáció növekedése, a hadiipar ereje és a fekete pénzeknek a politikára gyakorolt hatása miatt.

Nehéz komolyan venni Biden hirtelen aggódalmát a rendkívül gazdag oligarchia által az amerikai társadalomra gyakorolt hatásával kapcsolatban. Elvégre elnökségének négy éve alatt soha nem riasztotta az oligarchikus hatalom. Nem volt problémája a szupergazdag adományozókkal sem, akik támogatták a Demokrata Párt elnökválasztási kampányát. A Microsoft alapítója, Bill Gates, aki a világ egyik leggazdagabb embere, 50 millió dollárt adományozott Harris

elnökválasztására. Bidennek nyilvánvalóan nem okoz gondot, hogy jutalmazza azokat az oligarchákat, akik támogatták az ő ügymenetét. A közelmúltban Soros György és David Rubenstein milliárdosoknak adományozta Biden az Elnöki Szabadságéremet. Az oligarchákat Biden mindig szívesen látta a Fehér Házban.

Így történt, hogy a szupergazdagok virágoztak a Biden elnöksége alatt. „Egy elemzés szerint, amely Biden 2020-ban aratott győzelme és Trump tavaly novemberi újraválasztása közötti négy évre vonatkozik”, a 100 leggazdagabb amerikai nettó vagyona összesen 63%-kal nőtt. A Bloomberg Billionaires Index szerint ezek az emberek 1500 milliárd dollárral lettek gazdagabbak az elmúlt négy évben.

Mivel magyarázható tehát Biden hirtelen oligarchaellenes szemléletváltása? A válasz egyértelmű. A választási kampány során, amikor nyilvánvalóvá vált, hogy nagy valószínűséggel Trump legyőzi Kamala Harrist, a milliárdosok osztályának számos tagja úgy döntött, hűséget fogad Trumpnak. Ezt a fontos változást feltűnően szimbolizálta az, hogy Jeff Bezos, a The Washington Post

milliárdos tulajdonosa megtagadta, hogy szerkesztője Kamala Harris mellett álljon. Az, hogy egy hagyományosan a Demokrata Párthoz kötődő fontos országos újság megtagadta elnökjelöltjének támogatását, azt jelzi, hogy az addigi politikai lojalitás már nagyon kevésbé számít.

Bezós megismeréséről az amerikai elit egy részének pragmatikus opportunizmusát. Különösen a milliárdos technológiai tőkésekét, akik úgy döntöttek, hogy könnyebb Trump sátrából „kipisilni”, mint kívülről befelé. Az oligarchikus hatalommal kapcsolatos demokráta kritikák hirtelen felkarolását úgy kell értelmezni, mint Biden csalódottságát azzal a sok milliárdossal szemben, akik úgy döntöttek, hogy Trumpgal szövetkeznek. Ha a demokraták megnyerték volna a választást, Biden az amerikai demokrácia szilárd állapotát dicsérte volna.

A kortárs oligarchia

Érdemes megjegyezni, hogy Biden elnök meglepése az amerikai oligarchia irányító pozíciójáról nem szólt a kulturális elitek hatalmáról. A mai világban azonban a kulturális elitek sokkal nagyobb

befolyást gyakorolnak, mint az amerikai gazdaságot felügyelő milliárdosok.

Amerika milliárdos osztálya talán szuper gazdag, jelentős gazdasági és technokratikus hatalommal rendelkezik, de ebből az oligarchiából, hiányzik a tekintély és a legitimitás. A legitimitási válságának egyik legszembetűnőbb megnyilvánulása, hogy nem tudja meggyőzően bemutatni szerepét. Hiányzik belőle a projekt és a céltudat. Nem hisz önmagában, és nem rendelkezik azzal a meggyőződéssel, hogy joga van uralkodni. Tájékozatlanságát oligarchiként súlyosbítja, hogy elveszíti a meggyőződéset azokról az értékekről és nézetekről, amelyekbe elit elődeit szocializálták.

Annak érdekében, hogy megtalálják a módot a legitimitás probléma megoldására, az elit különböző csoportjai új intézményi és ideológiai megoldásokkal kísérleteztek. A kormányokhoz hasonlóan az állandó változás és reform ethoszát fogadták el. Az oligarchia folyamatosan keresi azt a hitvallást, amelyen keresztül megerősítheti elit szerepét. Éppen ezért a hivatalos és félhivatalos értékek és küldetésnyilatkozatok korszaka a miénk.

Folytatás a 2. oldalon

Németország előrehozott választások előtt

Németország politikai színtere jelentős átalakuláson megy keresztül a közelgő szövetségi választások előtt. A hagyományos pártok támogatottsága csökken, miközben az Alternatíva Németországi (AfD) párt népszerűsége növekszik, új kihívások elé állítva a politikai elitet.

A hagyományos pártok gyengülése. A kormányzó koalíció felbomlása óta Olaf Scholz kancellár és pártja, a Szociáldemokrata Párt (SPD) támogatottsága csökkent. Hasonló tendencia figyelhető meg a Zöldek és a liberális Szabad Demokrata Párt (FDP) esetében is. A legfrissebb közvélemény-kutatások szerint egyik pártnak sincs esélye az abszolút többség megszerzésére, ami koalíciós tárgyalások és politikai kompromisszumok szükségességét vetíti előre.

Az AfD erősödése. Ezzel szemben az AfD támogatottsága folyamatosan növekszik. Ha most tartanák a választásokat, a párt jelentős eredményeket érhetne el, különösen Kelet-Németországban, ahol hagyományosan erősebb a bázisa. Az AfD politikai programja a bevándorlás szigorúbb ellenőrzésére, a német kultúra megőrzésére és a gazdasági pragmatizmusra épít, ami egyre több választót vonz.

Nemzetközi támogatás és vita. Az AfD nemzetközi figyelmet is kapott, különösen Elon Musk, a világ leggazdagabb embere részéről. Musk egyik német lapban megjelent véleménycikkében az AfD-t „Németország utolsó reménysugarának” nevezte, kiemelve a párt politikai realizmusát és a politikai korrektség nélküli problémamegoldó képességét. Ez a támogatás vegyes reakciókat váltott ki a német politikai elit és a közvélemény körében.

Koalíciós kilátások és politikai jövőkép. A jelenlegi közvélemény-kutatások alapján a CDU/CSU lenne a legerősebb párt 29%-os támogatottsággal, de ez nem elegendő az önálló kormányzáshoz. Az AfD erősödése és a hagyományos pártok gyengülése miatt a koalíciós tárgyalások bonyolultabbá válhatnak, különösen a védelmi kiadások és az energiapolitika terén. Az AfD határozott álláspontot képvisel ezekben a kérdések-

ben, ami tovább növeli politikai befolyását.

Summa, summarum. A közelgő német szövetségi választások előtt a politikai helyzet dinamikusan változik. A hagyományos pártok támogatottságának csökkenése és az AfD erősödése új politikai realitásokat terem, amelyek jelentős hatással lehetnek Németország jövőbeli politikai irányvonalára és a koalíciós kormányzás lehetőségeire. A választások kimenetele nemcsak Németország, hanem az Európai Unió politikai tájképét is befolyásolhatja, különösen az AfD euroszeptikus álláspontja miatt. A következő hetekben a kampány intenzitása és a politikai diskurzus tovább fokozódik, miközben a választók döntésére várva a pártok igyekeznek pozícióikat erősíteni.

Az AfD szerepe és növekvő támogatottsága különösen érdekes fejlemény, amely új kihívásokat és lehetőségeket jelent a német politikai rendszer számára. A párt sikerének mértéke és a választások utáni koalíciós tárgyalások kimenetele meghatározó lesz a jövőbeli politikai irányvonal szempontjából. A választások előtti időszak tehát izgalmas és bizonytalan, ahol a politikai erőviszonyok átrendeződése és az új szereplők megjelenése új fejezetet nyithat Németország politikai történetében.

A választások eredményei és az azt követő politikai folyamatok meghatározzák majd, hogy milyen irányba halad tovább az ország, és milyen szerepet tölt be az európai és a globális politikai színterén. A választók döntése kulcsfontosságú lesz abban, hogy mely pártok és politikai irányvonalak kapnak mandátumot a következő kormányzásra, és hogyan alakul Németország jövője a bel- és külpolitikai kihívások közepette. A politikai elemzők és a közvélemény figyelme most a kampány utolsó szakaszára összpontosít, ahol minden párt igyekszik meggyőzni a bizonytalan szavazókat, és biztosítani támogatottságát a választások napjára. A választások eredményei nemcsak a politikai pártok számára, hanem az egész német társadalom számára meghatározóak lesznek.

KESZÉG KORNÉL

Forrongó Szerbia

Több mint két és fél hónap telt el a szerbiai Újvidéken történt tragédia óta, amikor a vasútállomás épületének előtetőszerkezete leomlásakor 15 ember halt meg, az országban pedig egyre többen vonulnak az utcára. Az egyébként tiltakozásokban már tapasztalt, középkorú és annál idősebb szerbiait talán még most sem mozdította volna ki a holtpontról ez a tragédia, de közbeszólt a fiatalabb generáció. December 2-án blokádnál voltak több Belgrádi Egyetemi Kart, ehhez a kezdeményezéshez pedig azóta több mint hatvan kar csatlakozott országszerte. Blokádnál vannak az Újvidéki Egyetem karai is, Szabadkán viszont csak egy, a Közgazdasági Kar hallgatói csatlakoztak a tiltakozásokhoz.

A fiataloknak köszönhető tehát az, hogy mára teljesen megváltoztak a mindennapok, s úgy tűnik, hogy nemhogy gyengülne, napról napra csak erősödnek a tiltakozások és a változásba, a demokratizálódásba vetett hit, és mind többen mernek beállni a tiszta lelkű fiatalok követelése mögé.

Az egyetemisták azt követelik, hogy a valódi felelősök kerüljenek bíróság elé,

hogy a Belgrád-Budapest gyorsvasút építésének teljes dokumentációját tegyék közzé, ejtsék a december 5-én Újvidéken a tüntetésen előállított egyetemista társaikkal szemben állított vádakat, valamint 20 százalékkal növeljék a felsőoktatási intézmények költségvetését. Az állam azt állítja, mindegyik követelésüket teljesítették, az egyetemi hallgatók viszont továbbra is állítják, hogy ez nem igaz.

A két fél mintha nem ugyanazt a nyelvet beszélné, egyáltalán nem érti egymást, s ez napról napra nagyobb feszültséget szül a hatalomban, s nagyobb felháborodást kelt a polgároknál.

Mindeközben az egyetemista megmozdulásokon több alkalommal rátámadnak a diákokra, legutóbb Belgrádban a járdán gázoltak el egy lányt, aki súlyos sérüléseket szenvedett. A rendőrség ugyan reagál ezekre az esetekre, de a hatalom nem ítéli el kellőképpen, éppen ellenkezőleg, előfordul, hogy legitimálja a vétkes sofőröket. Maga Aleksandar Vučić mondta egy korábbi gázolás kapcsán, hogy az autó sofőre nem vétett a törvény ellen, „ő csak ment a dolgára”. Szabadka polgármestere

ROMÁNIA: az RMDSZ orosz rulettje

Két kulcsfontosságú tárca élén is RMDSZ-es miniszterrel kezdte meg munkáját 2024 legvégén az új román kormány. Az elmúlt 20 esztendő legmagasabb választási részvételét (52,5 százalék) december elsejei parlamenti választáson a Szociáldemokrata Párt (PSD) végzett az első helyen 22,92 százalékkal, 2,052 millió szavazattal. A második legnagyobb támogatottsággal rendelkező párt a szélsőjobb oldali, erősen magyarellenes Szövetség a Románok Egyesüléséért (AUR) 18,06 százalékkal. A harmadik helyre a kisebbik aktuális kormánypárt futott be, a Nemzeti Liberális Párt (PNL) listáira 14,5 százalékkal szavaztak, míg a globalista-radikálisnak tartott, hivatalosan reformpártként kategorizált Mentésék meg Romániát Szövetség (USR) 11,9 százalékat kapott. Bejutott a parlamentbe a szélsőséges Diana Șoșoacă nevével fémjelzett S.O.S. Románia és az elnökválasztás első fordulóját követően Călin Georgescu mögé beálló Fiatal Emberek Pártja (POT) is, 7,51, illetve 6,18 százalékkal. A romániai magyarok szempontjából a legfontosabb azonban, hogy parlamenti képviselőnek jutott az RMDSZ is, példás mozgósítás eredményeként a kiemelkedően magas általános választási részvétel körülményei között is biztosan ugrotta meg az ötszázalékos küszöböt (6,55 százalék).

Meglehetősen hektikusan alakuló kormányalakítási tárgyalások után végül december 23-án vált hivatalossá, hogy a nemzeti kisebbségek támogatásával hárompárti koalíció alakul, miután a PSD, a PNL, az RMDSZ és a kisebbségek képviselői aláírták a megállapodást. A stabilitás szavatolásán és a szükséges gazdasági reformok elfogadásán túl a megállapodás azt is tartalmazza, hogy a koalíciós pártok Crin Antonescu személyében közös államfőjelöltet állítanak a májusra valószínűsíthető államelnök-választási újrászásra. Ezt követően Klaus Iohannis államfő bejelentette: a korábbi kormányfőt, Marcel Ciolacu PSD-elnököt bízta meg kormányalakítással.

Az önmagában üdvözlendő tényen túl, miszerint a romániai magyarság legfontosabb pártja, egyben érdekvédelmi szervezete újra a legfelsőbb döntések meghozatalának részese lehet, a szerepvállalás ezúttal kiemelt kockázatokkal is jár. A politikai instabilitás és a 2024-es „választási szuperévben” hozott, alig tagadottan kampányszempontokat szolgáló intézkedések következtében ugyanis az Európai Unió

közép- és kelet-európai országai közül jelenleg Románia jut a legdrágábban nemzetközi hitelekhez, a költségvetési hiány az egekben (a GDP 8,6 százaléka), egyetlen év alatt 17,7 százalékkal nőtt a kereskedelmi mérleg hiánya.

Az 1989 óta eltelt 35 évben 28 kormányt „elfogyasztó” Romániában természetesen igencsak kérdéses, hogy a Tănczos Barnát a pénzügy, Cseke Attilát pedig a fejlesztési minisztérium élén felvonultató kabinet képes lesz-e végigvinni négyéves mandátumát. Ha igen, igazi bravúrszámba menne, ugyanakkor alaposan megnövelné az RMDSZ ázsíóját, amely vállalta az ország zuhanórepülésének megállításában való tevékeny részvétel kockázatát. Azzal együtt, hogy a tulipános szövetség mindig is azt az elvet hirdette, hogy minél közelebb kell lenni a döntéshozókhoz és hozatalhoz, mivel jóval könnyebb még a „megfogalmazás” fázisában megakadályozni a magyarság szempontjából káros tervezetek véglegesítését, mert ha valami törvényerőre emelkedik, sokkal nehezebb visszacsinalni az egészet. A legutóbbi kormányalakítási tárgyalások során is akadt ilyen kritikus téma: az RMDSZ részvételének vagylagos feltételeként az ország területi-adminisztratív átalakítása formálódó változatának leállítását szabtta meg. Nem kétséges, az 1968 óta érvényben lévő megyerendszer bőven megérett a korszerűsítésre, az uniós regionális fejlesztési rendszerekhez való idomítására, csak hogy az elsősorban az USR által képviselt új tervezet gyökeresen megváltoztatta volna Erdély etnikai térképét, feldarabolva Székelyföldet, s ezzel végzetes felhígításra ítélve a román többség tengerében. Ugyanaz a sors körvonalazódott, amelyhez a felvidéki magyarság élő mintát szolgáltathat.

Az elsősorban az állami adminisztráció radikális lefaragása, az egyes adónemek és – talán – az ÁFA-kulcs átalakítása révén elérni kívánt megtakarítások közepette az RMDSZ-es miniszterek elsődleges felelőssége a szociális juttatások biztonságos szolgáltatása, és a beruházások és folytatása is. Azaz a pénzügyi tárcáé és a fejlesztési minisztériumé. Érzékeny területek, első látásra hálátlan feladatok, amelyek máris utcára vitték egyes érintett rétegek képviselőit. Miközben a romániai társadalom az államelnök-választás érvénytelenítése miatt is háborog. Sűrű, talán az sem túlzás, hogy sorsdöntő év előtt áll Románia.

CSINTA SAMU

egyenesen „lebitangozta” az egyetemi karok dékánjait.

December 22-én 100.000 ember tüntetett a szerb fővárosban. Ennyien még 2000. október 5-én sem voltak Belgrádban. Január 17-én, egy egyszerű pénteki napon a szerb közmédia épülete előtt spontán gyűlt össze 55.000 ember.

Január 18-án több ezer egyetemi tanár, pedagógus tüntetett Újvidéken, a január 20-án induló második félév első tanítási napján pedig több mint hatvan általános- és középiskolában nem volt tanítás. Hogy mindez hogyan folytatódik, egyelőre, lapzártakor még nem tudni.

Az ügyvédek egyhetes munkabeszüntetést jelentettek be szintén január 18-án. A Demokrata Párt is sztrájkol, nem vesz részt a köztársasági parlament munkájában és arra biztatja a többi ellenzéki pár-

tot, kövessék az ő példáját, ezzel tulajdonképpen ők is blokádnál alá vonják a hatáskörük alá tartozó bizottságok munkáját és egyfajta általános sztrájkot kezdeményeznek.

A hatalom abban bízott, hogy az ünnepek, az olyankor asztalra kerülő oroszsaláta és sültök, az édességek elfeledtetik az emberekkel azt a „hóbortot”, hogy tüntessenek és mindenki visszatér a „dolghoz”. Az igazság viszont az, egyre többen érzik, most az a dolguk, hogy beálljanak a fiatalok mögé. Most ők tartanak leckét az idősebb generációnak, amelynek két lehetősége van: vagy beáll mögéjük és támogatja őket, vagy a legjobban teszi, ha eláll az útjukból. Eddig a hatalom csak egyetlen koncesszióra volt képes: Milos Vučević miniszterelnök visszalépett.

TÓMÓ MARGARÉTA

SZLOVÁKOK BÉCSBEN

Beszélgetés Vlado Mlynarral, az Osztrák–Szlovák Bécsi Kulturális Egyesület elnökével

Ha belegondolunk Pozsony és Bécs szoros kapcsolatába, az Ausztriában, különösen Bécsben élő szlovákok történelmi gyökerekkel rendelkeznek. Milyen meszszire vezethető vissza a jelenlétiük Ausztriában/Bécsben? Hogyan alakult a létszámuk az elmúlt évtizedekben?

A nyelvészek szerint minden negyedik bécsi lakos szláv származású, egyesek szerint akár minden harmadik. A szlovákok évszázadok óta Ausztriában élnek, bevándorlásuk hullámokban történt. Egy kis etnikai csoport vagyunk, amely Bécsben és annak szlovák határig terjedő környéken él, de sehol sem jelentős számban. A szlovákok jelenléte Ausztriában, különösen Bécsben a kora középkorig tehető. A szlovákok már akkor Alsó-Ausztria északkeleti részén éltek. Jelentős szlovák bevándorlási hullám a Harmincéves Háború után, a 17. század második felében következett be. 1900 körül Ausztriában a szlovák lakosság száma elérte a 60 000 fő körüli csúcst. A bécsi szlovák közösség az évszázadok során fejlődött, és ma változatos összetételű. A szlovákok 1992-es önálló népcsoportként való elismerése óta a szlovák közösség önképe megerősödött. A szlovák etnikum az osztrák főváros sokszínű kultúrájának szerves része. Az osztrák Központi Statisztikai Hivatal adatai szerint 2024. január 1-jén 49 782 szlovák állampolgárságú személy élt Ausztriában, ebből 17 465-en Bécsben. Mivel a legutóbbi, 2001-es népcsoportra vonatkozó adatok már nem relevánsak, hivatalos adatunk nincs erről. Összegezve elmondható, hogy Ausztriában a szlovákok száma a korábbi, több, mint 100 évvel ezelőtti csúcshoz közelít.

A Szövetségi Kancellária egy évvel Szlovákia önállóságának kikiáltása előtt népcsoportként ismerte el a szlovákokat. Milyen hatással voltak ezek a tények az ausztriai szlovákok fejlődésére?

Jelentős hatással volt az ausztriai szlovák közösségre, hogy a parlament 1992-ben, vagyis Szlovákia önálló állammá

nyilvánítása előtt elismerte a szlovákokat külön etnikai csoportként. Ez a felismerés erősítette az ausztriai szlovákok önképét és identitását. Azóta már nem Szlovákiából jött csehekként emlegetik az embereket. Lehetővé vált számukra, hogy hivatalosan is fenntartsák és népszerűsítsék kulturális és nyelvi hagyományait. Az 1982-ben alapított Osztrák-Szlovák Kulturális Egyesület központi szerepet tölt be oktatási és kulturális kínálatával. Az elismerés óta, különösen a fiatalok körében, megnőtt az érdeklődés a szlovák nyelv és kultúra iránt. A Szlovák Iskolaszövetség, a 2003-ban alapított SOVA a bécsi szlovák közösség fontos intézménye. Az egyesület népszerűsíti a szlovák nyelvet (szombatonként rendszeresen tartanak szlovák nyelvórákat) és a kultúrát a gyerekeknek szánt különféle oktatási és kulturális ajánlatokkal. A két tannyelvű órakon való részvétel lehetősége (a Komensky Iskolában) szintén hozzájárult ahhoz, hogy többen felvegyék a szlovák nyelvet. Összességében az elismerés megerősítette az ausztriai szlovák közösséget, és bizalommal tekinthetünk a jövőbe.

Ennek ellenére a szoros kapcsolat állandó maradt a cseh etnikummal. Hogyan alakultak jelenleg a kölcsönös kapcsolatok?

Az ausztriai cseh és szlovák etnikai csoportok kapcsolata mélyen a történelemben gyökerezik, és a közös kulturális, társadalmi és politikai tevékenységek ezt erősítik. Mindkét csoport hosszú múltra tekint vissza Ausztriában, és sok kulturális és nyelvi hasonlóságot mutat. Ma a csehek és a szlovákok szorosan együttműködnek olyan területeken, mint az oktatás, a kultúra és az üzleti élet. Számos szervezet és klub szervez olyan rendezvényeket és projekteket, amelyeken mindkét etnikai csoport részt vesz. Ezek közé a tevékenységek közé tartoznak a kulturális ünnepek, az oktatási programok és a sportesemények (például a legutóbbi röplabdatorna). A két önálló

népcsoport közötti szoros kapcsolat segíti egymás kulturális és nyelvi hagyományainak megőrzését és továbbfejlesztését. Ez az együttműködés az ausztriai multikulturális életnek fontos része.

A tapasztalatok azt mutatják, hogy az etnikai csoportok nagyban függenek az „anyaországból” érkező bevándorlástól. Hogyan itéli meg ezt a problémát? Látható-e ez mennyiségileg és minőségileg is?

Az ausztriai szlovákság fenntartásában és megerősödésében tulajdonképpen jelentős szerepe van az „anyaországból” érkező bevándorlásnak. A szlovák főváros, Pozsonyhoz közeli osztrák határ menti régióban a szlovákok száma továbbra is folyamatosan növekszik, és különösen vonzó a szlovák bevándorlók számára. Az álmos vidékeket is felpozsztították, de definíció szerint ők nem tartoznak az etnikai csoporthoz. Bár már nehéz különbséget tenni az őshonos és a bevándorolt szlovákok között.

Mennyiségileg ez a vándorlás segíti az etnikai csoportok népességszámának stabilitását, vagy akár növelését. Ez különösen fontos a kulturális tevékenységeket és a nyelvi hagyományokat ápoló, élénk közösség biztosításához.

Minőségi szempontból a bevándorlás friss impulzusokat és perspektívákat hoz a közösségekbe. Az újonnan érkezők olyan aktuális kulturális trendeket és nyelvi szokásokat hoznak magukkal, amelyek hozzájárulhatnak az etnikai csoportok gazdagodásához, modernizációjához. Ez erősíti a kulturális örökséget és elősegíti a kultúrák közötti cserét Ausztrián belül.

Az előnyök ellenére kihívások is felmerültek, mint például az újonnan érkezők integrálása a meglévő struktúrákba, például iskolákba és helyi közösségekbe.

Milyen típusú együttműködést tart fontosnak az osztrák etnikai csoportok között?

Az osztrák etnikai csoportok közötti együttműködés nélkülözhetetlen a harmonikus és multikulturális együttélés

elősegítéséhez. Különösen fontosak a kulturális rendezvények, a közös ünnepek és események. Ezek erősítik a kölcsönös megértést és elősegítik a kultúrák közötti cserét. A néhány éve alakult egyesület a „Kisebbségi Csoportok Tanácsadóinak Állandó Konferenciája” közös programja céljával tűztük ki a politikussal való kommunikációt. Ausztriában minden etnikai csoport különös figyelmet fordít az oktatási kezdeményezésekre. Az óvodától a középiskoláig az etnikai csoportok nyelvén történő következetes oktatás nélkül a népcsoportok ebben a formában nem maradnának sokáig fenn. Olyan projektekre is szükségünk van az iskolákban, amelyek az etnikai csoportok történelmével és kultúrájával foglalkoznak a társadalom egésze számára az előítéletek csökkentése és az összetartozás érzésének erősítése érdekében. Minden kezdeményezés segíti a hidak építését és a közös identitás kialakítását, amely tükrözi és gazdagítja a társadalom sokszínűségét.

A volt szlovák elnök dr. Rudolf Schuster egy interjúban szlovák-magyar sorsközösséget említett. Mi erről a véleménye?

Igen és nem. Vannak történelmi és mai példák, amelyek a szlovákok és magyarok szoros kapcsolatát, mint sorsközösséget bizonyítják. Történelmileg mindkét nép hol fent volt, hol pedig lent. Az osztrák-magyar kiegyezés 1867-ben jelentős változásokat hozott a Duna-menti Monarchiában. A szlovákok erős beolvadási nyomást tapasztaltak az első világháború utáni új európai rendig. Másrészt mindkét nemzetnek vannak közös tapasztalataik, különösen a 20. században az orosz befolyási övezet részeként, amikor a totalitárius rendszerek alatt szenvedtünk. Manapság számos közös kezdeményezés létezik, különösen a határ menti régiókban, de Ausztriában az etnikai csoportok között is, mind a kulturális csereprogramok, a gazdasági fejlődés, mind a média és a környezetvédelmi projektek előmozdítása érdekében. -DEÁK E.-

Hamburg és Magyarország kapcsolata

Nemzeti ünnepeink alkalmával állami kitüntetésben részesítenek tevékenységi területükön különleges alkotó személyeket. Idén az 1956-os forradalom emlékére a berlini nagykövetségen tartott megemlékezésen Eva-Maria Greve asszony, Hamburg és Schleswig-Holstein tiszteletbeli konzulja részesült a Magyar Köztársaság tisztikeresztje kitüntetésben. Szerte a világban, ahol hivatalos konzulátus létesítése különböző okokból nem lehetséges, a tiszteletbeli konzulok díjazás nélkül, egyéb munkájuk mellett végzik ez irányú tevékenységüket. Az 1918. évi néptörvény már szólt a tiszteletbeli konzuli hivatalokról. 1922-ben miniszteri rendelet jelent meg, miszerint „a tiszteletbeli konzuli tisztség betöltésére mindig olyan személyeket kell igyekezni megnevezni, akik a társadalmi és üzleti világban már megfelelő pozícióval és befolyással bírnak”. Magyarország a többi „szocialista” országhoz hasonlóan 1945 és 1990 között nem alkalmazott és nem fogadott tiszteletbeli konzulokat. A rendszerváltás után ez meg-

változott. Ma Németországban Bréma, Drezda, Erfurt, Frankfurt, Hamburg, Nürnberg (itt a hivatalos konzulátus megnyitása után is) és Schwerin városokban működik tiszteletbeli konzulátus. Hatáskörük átmenetileg egyes hivatalos konzuli ügyintézkésekre is kiterjedt, ez azonban a biometriás fotó és ujjlenyomat igazolványba történő bevezetésével lecsökkent, s okmányhitelesítés mellett a két ország közötti üzleti és kulturális kapcsolatok ápolása tevékenységi területük. Ezen felül számos megkeresés érkezik bajbajutott magyar állampolgároktól. 1992 és 2013 között Professzor Dr. Dr. h.c. Helmut Greve töltötte be ezt a tisztséget. A menonita Greve család 1690-ben költözött Hamburg és Altona (akkor még nem tartozott Hamburghoz) városokba. A menonita szellemében történő neveltetése alakította élete pályáját. Felesége, Professzor Dr. h.c. Hannelore Greve 1944-ben kötött házasságuk Helmut Greve 2016-ban bekövetkezett haláláig életre szóló társas volt. Együtt hozták létre vállalatukat az ingatlan és építőipar területén.

Kitűnő üzleti érzék párosult szociális gondolkodással és életvitellel. Hamburg mecénásai voltak, de világszerte fejtek ki jótékony tevékenységüket. A tudomány, technika és kultúra területén számos projekt az ő nagyvonalú adományaik nélkül nem jöhetett volna létre. Kiemelem a Hamburgi Egyetem kibővítését két új szárnyépülettel, melyet a Greve házaspár finanszírozott, valamint a híres Elba Philharmóniát, amely a világ minden tájáról vonzza nem csak a zene rajongóit. Építését, mely az eredeti költségvetés többszörösébe került, jelentős összeggel támogatták. Alapítványt hoztak létre, a „Hamburgische Stiftung für Wissenschaften, Entwicklung und Kultur Helmut und Hannelore Greve” névvel.

Magyarországnak hálájukat a két Németország egyesítésében vállalt szerepért milliós adománnyal fejezték ki. Életük munkájáért megérdemelten lettek Hamburg város díszpolgárai.

2013-ban Eva-Maria Greve vette át édesapjától a magyar tiszteletbeli konzul tisztséget. A családi hagyományokat folytatva kötelesség- és felelősségtudattal

vezeti a szülei által felépített vállalkozást. Emellett üzleti, kulturális és kapcsolatteremtő szerepet lát el Magyarország és Hamburg városa között. Kulturális rendezvények, mint a Schleswig-Holstein Zenei Fesztivál, valamint 2006-ban az évente megtartott kikötő születésnapon szintén az ő aktív szerepével és közbenjárásával lett Magyarország a vendégország. A Greve család tagjait a sikerekkel nem mindig együtt járó közvetlenség és szerénység is jellemzi. A Hamburgi Magyarok Egyesületének rendezvényei a Greve család tulajdonában levő AlsterCity épületben találtak otthonra.

Megemlítem még Eva-Maria Greve asszony szívügyét, a Hamburg központjában található Planten und Blumen park magyar kertjének újraélesztését. 1973-ban a Bundesgartenschau alkalmával magyar kertészmérnök tervei alapján készült el, majd az évtizedek alatt feledésbe merült, s melyet igazi ékszerdobozként jellemeztek.

Remélhetőleg a műemlékvédelem és a különböző engedélyek beszerzése nem állnak e szép terv útjában.

FRIEDRICH IREGHY ANNAMÁRIA

Jókai Mór és Márai Sándor esztendeje elé

Furcsa összejátszása (irodalomtörténeti) évszámoknak, hogy 2025-ben ünnepli a magyar (és talán az európai) olvasótábor Jókai Mór születésének 200., Márai Sándor születésének 125. évfordulóját. A történeti-kronológiai „véletlen” ezúttal is jól „dolgozott”: ha belelapozunk Márai Sándor emigrációban vezetett naplóiba (de a feleség Loláéba is!), ha az *Ihlet és nemzedék* című kötetében kutakodunk, több ízben bukkanhatunk Jókairól szóló írásokba. Meglepődve, csodálkozva nyugtázhatjuk, hogy a kései modernség immár európai elismertségre szert tett szerzője mily élvezettel, elismeréssel, nem egyszer rajongással idézi föl Jókai-olvasmányait; nem egyszerűen idő- és korszerűnek, tehát irodalmi szempontból megkerülhetetlennek ítélve meg a romantikus korszak írójának regényeit, elbeszéléseit, hanem mindezzel együtt oly fontos dokumentumokként könyveli el a maga számára, melyek hiteles hírt hoznak egy – Krúdy Gyulára emlékeztető módon – Magyarországnak nevezhető képződményről, jelenségről. Mely valaha tudatot, magatartást, gondolkodásmódot formált; mely író és világ, irodalom és történelem összefüggéseire világított rá oly hatékonyan, hogy még a modern író alkotásainak éveiben, idehaza és más országokba kényszerülten, megismerendő földrészt igézetével képes hatni.

Nem szükséges hosszabban ecsetelni, hogy Márai Sándor, akinek apja könyvtárában megvolt a százkettes Jókai – a jubileumi díszkiadás – egészen más író, mint szeretve tisztelt elődje. Arra a kutatás derített fényt, hogy kettejük között Krúdy Gyula regényírása közvetített (előre és hátra), mégis, nem lehet eleget töprengeni azon, hogy az emigráció idegenségében mit jelenthetett Jókai regényírása, a történelminek mondott regényeké éppen úgy, mint az anekdotikus novellából kinövő *Kedves atyafiak*. Nemcsak a mesemondás lenyűgöző sodrásával ékeskedik, hanem az utánozhatatlan nyelvi hangszerezéssel is. A *Pesti Hírlap* 1939 november 10-i számában, egy hosszan elhúzódó, válsággal teli periódusban adta közre vallomásértékű írását Márai Jókairól. A nagy utazó a haza szűk határai közé kényszerült, így nem tehet mást, mint hazautazik Jókaihoz. Cikkének a több jelentést sugárzó *Haza* címet adta, utazásának irányát és célját egyként megjelölve. Hogy miért éppen a 19. századi Mester életművét választja úti célul, arra az írás címének ama jelentése kínál feleletet, miszerint ott, ebben a száz kötetben (és a *Hátrahagyott művek* tíz kötetében) leli meg az otthonosságot, ismerősséget, amelynek határtalan határai rajzolják ki a Hazát, ahol az előd írásában nemcsak vigasztalásban lehet része, hanem a jóleső, „önazonos fordulatokban”, szójárásban, történetiszövében is. „Mindig segít – írja –: akárhol útjuk fel könyveit, úgy érezzük, mint aki elutazott egy világba, mely csodálatosan nagy, gazdag és érdekes, s ugyanakkor meghitt, ismerős és hazai. Jókai úgy, ahogy megmaradt, száz kötet, aranyozva, nem könyvtárdísz, hanem földrészt.” Alább hozzáfűzi, folytatván az utazás-metaforát: „Jókait úgy olvassa az ember, mintha végre ha-

zatérna az egyetlen igaz és örök hazába, ahol magyarul beszélnek, s amely egyszerre felöleli a végtelen otthon határai közé Erdélyt, Kassát, Pestet, Dunántúlt és – mellékesen, könnyű mozdulattal – a világegyetemet.”

Úgy tetszik, hogy némi vágyódó árnyalattal idézi meg a 20. századi szerző a 19. századi világhírét: hiszen a Jókai-regények nemcsak a magyar nyelvterületet, a Kárpát-medencét, hanem egész Európát cselekményesítették, de írónk érdeklődése és képzelete bejárta Észak- és Dél-Amerikát is, a gyarmatosítás korának történéseiről elbeszélve, majd a gyarmatosítók elleni felszabadítási küzdelmekről történetekkel szolgálva. Ez az írói-irodalmi kalandozás aztán visszafordult, hiszen nemigen nevezhetünk meg olyan európai nyelvet, amelyen Jókai művei ne volnának olvashatók, kivált a német ajkú, a szerb, a cseh, a lengyel olvasók tallózgathattak a szépszájú Jókai-kiadásokban, bár e téren a finneknek sincs okuk panasza. Ez a „dícsőség” Márainak életében kevésbé, de halálát követően annál inkább kijutott, a könyves megjelenések mellett színművei, regényéből adaptált televíziós játéka hirdette sikerét.

Persze, a sikernek mindig volt ára, ma is van. A siker talán csak félreértés – jegyezte meg egyhelyütt a hazai sikerekhez – és ismételtelen – életében szerény, bár messze nem jelentéktelen külföldi sikereket elkönyvelt Márai. Ilyenkor mindig ott motoszkál a kérdés: vajon Jókait ezek szerint mint „izgalmas cselekményt szövő, kalandregényi megoldásokkal élő szerzőt olvasták, különös tekintettel arra, hogy regényeit nem egyszer megrövidítették, olvasói ízlésekhez alakította nem egy idegen nyelvű kiadás... Márai esetében némely hazai kritikusa szemében visszatetszést keltett, hogy éppen *A gyertyák csonkig égnek* törte át az idegen nyelvű (olasz és német) akadályt, s lett számtalan kiadásban hozzáférhetővé. Olyannyira, hogy egy népszerű televíziós irodalmi beszélgetésben Marcel Reich-Ranicki azt kockáztatta meg, hogy nem lehet ma művelt ember, aki nem olvasta el ezt a Márai-regényt. Jókai és Márai idegen nyelvű irodalmi sikerei természetesen igénylik az alapos kutatói nyomozást, nemcsak a példányszámok elemzését, hanem a kritikai visszhangot is számon tartva, nem is szólva a fordítások mikéntjének vizsgálatáról. Anyoni mindenestre megállapítható, hogy mind Jókainak, mind Márainak nem meglepően van idegen nyelvű szakirodalma, még azokon nyelveken is, amelyek viszonylag kevés kötet jelent meg fordításban. Ugyancsak számon tartandó, mint ilyekeztett Jókai, illetve Márai helyét megkeresni a kelet-közép-európai vagy az európai irodalmi együttesekben az összehasonlító irodalomkutatás több (jeles) művelője. Abban a problémakörben helyeződött el Jókai és Márai, amely a hasonló vagy velük nem annyira kapcsolatban álló, mint inkább velük párhuzamos írók között kísérelte meg az egymással összevethető és az egyedi jellemzőket kimutatni. Így Jókai nemcsak a „nemzeti” romantikus próza kiemelkedő képviselőjeként kapott figyelmet, hanem akként, miként szólta hozzá a regionális,



Álom

sőt az európai gondolkodástörténetet (is) foglalkoztató kérdésekhez. Márai pedig a polgári regény, majd az emigráns-tudat reprezentánsaként lett egy irodalomközi csoport jeles szerzője.

Az utóbbi negyedszázad feltáró munkájának eredményeképpen erősen módosult a régebben kiformalódott, megmerevedett és erősen hiányos Jókai- és Márai-kép. Nem kell tagadnunk, hogy Jókai mesemondása, cselekményvezetése, megannyi elbűvölő tájleírása, humora, sok-sok zsánerképe hozta meg számára a népszerűségét, melynek apadását nem árt számontartani, ám az is fontos, hogy az újabb kutatások mint kísérlik meg a változott ízlésű olvasóhoz közelebb hozni. Elsősorban azáltal, hogy újabb, frissebb, korszerűbb módszerek felhasználásával rávilágítanak a Jókai-életmű számos darabjának „modernségére”, a romantika sokféle árnyalatának villózására, valamint az írónak sokáig rejtve maradt törekvésére, hogy összetettebb, máig érvényesnek elismerhető történetbonyolítással a mában is felvetődő kérdések elé kísérlje az utat. Félreértés ne essék: Jókai saját korának problémáira reagált. De olyan európai alakzatokat kísérlte ki, melyek nem ragadtak bele egy hagyományos, jól bevált romantikus prózasémába, hanem jelenségek színét és visszaját, a megosztott én kétségeit, a regényforma sokszínű, változatos szerkezetű alakíthatóságát példázta, nem feltétlenül egy mindent tudó elbeszélőt, hanem a kétségeit is előadni merészlő, önnön elbeszélésére reagáló elbeszélőnek helyet és teret biztosítva. Márai szinte végigélve a 20. századot, világháborúkat, rendszerváltásokat, területi átrendeződéseket, nem pusztán a polgári író utóvédharcait küzdötte végig, hanem az elbeszélés új útjainak lehetőségeit kitapogató alkotó belső ellentmondásainak is hangot adott. Az emigrációs regényeiben pedig az időkből kikökkent világról hozott hírt, emigrációs regényeinek hőse a száműzött, ki a világgal éppen úgy ellentmondásba került, mint önmagával; aki pontosan tudja, mert végigélte, megtapasztalta, hogy az új barbársággal szemben a műveltség hősiesség, s akinek számára nem adott meg más haza, mint az anyanyelv.

Két író, akinek kronológiája egymásra mutat, és akiknek a kronológia mellőzésével is egymásra mutatókban láthatók. Mindkettő a maga idejében élte meg, hogy magyarság és európaiság nem egymás ellentétei, hanem szorosán összetartoznak. Mondhatnók úgy is, hogy

feltételezik egymást (Ezt példázta Jókai Deák Ferencről szólva).

Márai írja Jókairól: „Jókai naggyá tette Magyarországot, mert hódító volt, szárnyakat adott a léleknek, kiterjesztette nemzedékek érdeklődésének látókörét, kissé honfoglaló volt, mint minden igazi író. Ehhez csak annyit tehetek hozzá, hogy ma már nincs kétségünk afelől, hogy Márai is igazi író.

FRIED ISTVÁN

BOTZ DOMONKOS

Levél Alanyából XX.

*Tenger által határolt hajlékom
hűvösében csendes a hajnal, a
balkonon ücsörgök, az asztalon
gyűrött könyv, kávé, könnyű
szellő babrál ezüstbe
fordult hajjal.*

*A Toros hegység felett hajnalpír
színezi az eget, odalent az
üres utcán hártás lábakon
vanszorog az idő, ahogy ő,
úgy én sem sietek.*

*Hová is mehetnék e hajnali
órán, és minek? A kihalt
parton pár girhes kutya
kószál, ők sem hiányoznak
senkinek.*

(Háttal a világnak c. kötetből)

Levél Konakliból XXII.

*Vendégem volt az este.
A balkon korlátjára könyökölt a Hold,
csak néztük egymást. Az egyik sápadt,
megkövült arc, a másik tagolt.*

*Nem időzött sokáig, hívogatóan
emelkedni kezdett, szállt egyre
magasabba, számtalan szórta
ezüstjét alant a sötét ablakokra.*

*Ezüstbe borult a part is, és a
sötétben fodrozódó habok, és
mire pirkadatot fogant a Nap,
eltűnt, nyomot sem hagyott.*

(Háttal a világnak c. kötetből)

